
知能提升作业(五)

（30分钟  40分）

一、选择题（本大题共6小题,每小题3分,共18分）

1.在如图所示的各杠杆中，无论怎样调节力的大小都不能使杠杆在水平位置平衡的是（   ）
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2.如图所示，当高速公路收费站的栏杆升起时，它相当于（   ）
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A．省力杠杆           

B．费力杠杆

C．等臂杠杆

D．无法确定

3.在探究杠杆的平衡条件的实验中，多次改变力和力臂的大小主要是为了（   ）

A.减小摩擦

B.使每组数据更准确

C.多次测量取平均值，减小误差

D.获取多组实验数据，归纳出物理规律

4.小华用钓鱼竿钓起重为15 N的鱼，如图所示，OA=0.4 m，OB=2 m.下列说法正确的是（   ）
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A.用钓鱼竿钓鱼费距离 

B.钓鱼竿是个省力杠杆

C.手对钓鱼竿的拉力F1的大小为75 N

D.手对钓鱼竿的拉力F1的大小为3 N

5.如图所示，在杠杆AOB的A端挂一个重为GA的物体，B端挂一个重为GB的物体时，杠杆处于平衡状态，若AO=BO，杠杆自身重力不计，则（   ）
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A.GA=GB                B.GA<GB 

C.GA>GB                D.无法判断

6.三个和尚挑水吃的故事相信大家耳熟能详，如图所示，甲图中和尚们商量出新的挑水方案：胖和尚一人挑两小桶，瘦和尚和小和尚两人合抬一大桶，以下说法中不正确的是（   ）
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A.乙图中水桶B向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将他的肩往后移动一点距离

B.乙图中水桶B向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将后面水桶B往前移动一点距离

C.丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以让瘦和尚往前移动一点距离

D.丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以将水桶往前移动一点距离

二、填空题（本大题共4小题,每空1分,共8分）

7.如图是一件名为“龙虾网与鱼尾巴”的活动雕塑作品，O是它的支点.作者把他的艺术天赋与物理学中的              平衡原理结合起来，创造了一种全新的艺术形式，给人以美感.你在生活中也会见到利用这一原理的例子，请举一例                                                    .
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8.如图所示，独轮车车身及车上物品总重力G=300 N，作用线如图，O点为车轴.将车把抬起时，作用在车把竖直向上的力至少为    N.独轮车属于         （选填“省力”或“费力”）杠杆.
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9.李刚同学在放学回家途中，发现自行车上固定车筐的一个螺丝帽松动了，为更好地固定螺丝帽，他决定到修车师傅那里借两样工具.根据你的经验，李刚同学可能借哪两样工具         、            .

10.如图所示，杆秤秤砣的质量为0.1 kg，杆秤的质量忽略不计.若杆秤水平静止时，被测物和秤砣到秤纽的距离分别为0.05 m、0.2 m，则被测物的质量为______ kg.若秤砣有缺损时，则杆秤所示的质量值          被测物的真实质量值（选填“小于”、“等于”或“大于”）.
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三、作图题（8分）

11.在图中画出力F1的力臂L1和力臂L2对应的力F2.
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四、实验探究题（6分）

12.在“探究杠杆的平衡条件”的实验中：
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（1）在没有挂钩码时杠杆的平衡位置如图（甲）所示.为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端螺母向             边旋一些（选填“左”或“右”）.

（2）调好后，第一组按图（乙）进行实验，第二组按图（丙）进行实验．你认为第     组实验更好，理由是                                        ___________________________________________________________________.
答案解析

1.【解析】选B.杠杆平衡时，杠杆要素中的动力和阻力使杠杆转动的方向是相反的，一个顺时针，另一个逆时针.B选项中的两个力都是使杠杆逆时针转动，故无论怎样调节力的大小都不能使杠杆在水平位置平衡.

2.【解析】选B.本题考查对三类杠杆的认识.费力杠杆在生活中很常见，如镊子、筷子等都属于费力杠杆，使用这类杠杆的好处是可以省距离.栏杆升起时，克服自身重力，动力臂明显小于阻力臂，因此属于费力杠杆.

3.【解析】选D.在物理实验中，如果只做一次实验获得的数据往往具有一定的偶然性，得到的结论往往是不可靠的，所以必须进行多次实验，获取多组实验数据，归纳出的结论才是可靠的.

4.【解析】选C.钓鱼竿O为支点，OA为动力臂，OB为阻力臂，因为OA＜OB，所以钓鱼竿为费力杠杆，可以省距离，A、B均错；由杠杆的平衡条件可知F1×0.4 m=15 N×2 m，所以F1=75 N，C对，D错.

5【解析】选B.杠杆A、B端受到的拉力分别为GA、GB，其力臂关系是LA>LB，根据杠杆的平衡条件有GA·LA=GB·LB，则GA<GB.

6.【解析】选D.解答本题要灵活应用杠杆平衡条件.乙图中水桶B下沉，说明水桶B的力与力臂的乘积大于水桶A的力与力臂的乘积，为了保持水平，胖和尚可以将他的肩往后移动一点，也可以将水桶B向前移动一点，所以A、B正确.丙图中小和尚为了减轻瘦和尚的负担，可以让瘦和尚向前移动一点，也可以将水桶往后移动一点，所以C正确、D错误.

7.【解析】雕塑作品为杠杆，生活中的杠杆有很多，如钳子、剪子等.

答案：杠杆  剪子（合理即可）

8.【解析】根据杠杆平衡条件得
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,由于省力，所以独轮车属于省力杠杆.

答案：90  省力

9.【解析】本题考查省力杠杆的应用.根据生活经验可知，拧动螺丝帽的省力杠杆有扳手、螺丝刀等.

答案：扳手（或扳子）、螺丝刀、钳子（三选二即可）

10.【解析】由杠杆平衡条件可知G物×0.05 m=G砣×0.2 m，m物·g×0.05 m 

=m砣·g×0.2 m，解得m物=0.4 kg；若秤砣有缺损，即G砣小时，根据杠杆平衡条件G物×L1=G砣×L2可知，这时L2应偏大，即杆秤所示的质量值大于被测物的真实质量值.

答案：0.4   大于

11.【解析】力臂是从支点到力的作用线的距离，即从支点向力F1所在的直线作垂线段，即为力F1的力臂L1；力臂L2对应的力F2的作用点在杠杆上，方向斜向下.

答案：如图所示.
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12.【解析】（1）杠杆平衡调节的原则是左偏右调、右偏左调.

（2）第一组实验杠杆虽然平衡，但力F1的力臂不能直接读出，需要量出夹角进行计算，比较麻烦；第二组实验中力F1的方向与杠杆的水平方向垂直，故力臂就是OB，能直接读出.

答案：（1）右    （2）二    力F1的方向与杠杆的水平方向垂直，故力臂就是OB，能直接读出
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